立法會:民政事務局局長就「推廣儒家哲學思想」議案總結發言(只有中文)

以下為民政事務局局長曾德成今日(一月十三日)在立法會會議上[,]就「推 廣儒家哲學思想」議案的總結發言全文:

主席:

多謝各位議員就議案發表的意見,這些意見涵蓋了政治、倫理、哲學、歷史、 文學、教育等多方面,所以我只能作幾點回應。

我先講家庭倫理觀念,這是儒家思想十分強調的。如李慧琼議員所談到的,由政府成立的家庭議會,自二〇〇七年以來,宣揚家庭核心價值,並與持份者合作,着力宣揚推廣家庭核心價值,包括「愛與關懷」、「責任與尊重」、「溝通與和諧」,亦有如譚耀宗議員所說,有通過用電子傳媒等渠道,發放這方面的信息,由此希望強化尊老愛幼、父慈子孝、兄友弟恭、琴瑟和鳴等傳統家庭倫理觀念。

為進一步推動香港社會重視家庭的文化及維繫家庭倫理,未來一年,家庭議會將會開展「開心家庭運動」,聯同政府部門及諮詢組織、教育界、商界和非政府組織,鼓勵市民共建香港人珍重的家庭,使大家共同為家庭注入歡欣、關愛、 互助互勉,互相欣賞及共同承擔責任等元素。

我在首次發言時已指出,現時香港的中小學課程,有知識、技能、價值觀,培育學生的全人發展。各個學習領域或科目均包含中國傳統思想和文化的學習元素,亦有儒家思想和價值觀。二〇〇九年推行的新高中課程,學生必修的通識教育科,亦已將認識中華文化,作為必修的研習主題。

學校推動德育的工作,亦會因應各自的辦學理念、使命及學生需要等因素,輔以不同的方法,發展一套整全而具針對性的學校課程。專上院校方面,亦有將中國傳統文化思想融入其學術活動,例如設立中國文化的研究中心、開設中國文化的課程,以至舉辦相關的通識教育活動等。

另外一點我想談的是「守望相助」。「守望相助」是從人與人之間做起,推廣至群組與群組之間的互助,而「鄰里互助」是其中一項重要元素。透過社區不同層面,包括業主立案法團、互助委員會、分區委員會及區議會等的努力,政府希望鄰里之間能多添關懷及互相扶持。

跨界別、跨地區的協作,亦是「守望相助」的表現。我們在很多社會問題上,

就見到政府部門、商業機構和民間志願機構通力合作,發揮協同效應。

商業機構也可以透過履行企業的社會責任,在社會上發揮「守望相助」精神。 商業機構履行其社會責任,並非只是一家企業的事,而是社會文化和道德價值的 體現。這對於推動整體社會發展是不可或缺的一環。

香港近年出現的社會企業,亦都是體現仁愛精神。不同界別的人士和機構,以創新思維和營運模式,達至社會公益目的,例如協助弱勢社群就業、支援家庭和照顧長者等,從而建立關懷文化。政府一直積極推動民、商、官三方面的合作,推出不同計劃以支持社會企業的發展。

陳鑑林議員建議把孔子的誕辰定為孔子日,我在開始時已說到香港一直有紀念孔子誕辰的活動,政府十分尊重,亦有鼓勵和參與。在重視和尊重孔子哲理的時侯,特區政府也同時重視及尊重其他各種哲學以至宗教思想的獨特性。我們崇尚思想自由、學術自由。宗教信仰自由亦得到《基本法》的保障。

至於把孔子誕辰定為公眾假期,黃定光議員在提出修定動議時亦提及,現行的公眾假期上限,是經廣泛諮詢後而訂立的。除每個星期日外,每年有十七天的公眾假期。香港的公眾假期由《公眾假期條例》規定,是所有銀行、教育機構、公共機構辦事處及政府部門遵守為假期的日子。所以任何設立新假日的建議,包括增加或更換假期,均會對社會各界帶來影響。

因此,在處理有關訂立孔子誕辰為公眾假期的建議時,必須先取得社會上廣 泛的共識。正如剛才動議辨論中表達的不同意見,有關建議至今未見得已獲社會 廣泛的認同。

剛才陳鑑林議員提及宗教界存在一個共識,這實際尚待真正去確定。與多位 議員一樣,我對於湯院長與孔教學院長期以來推廣孔子思想的努力,深表敬佩。

我又認為,推廣孔子思想與儒家文化,與增設或改動公眾假期應該是兩件事。像內地近年對復興孔子思想和儒家文化做了大量工作,取得明顯的成績,而這些都並不涉及假期安排。對待公眾假期問題,我們還是要尊重歷史、尊重現實,尤其是要注重宗教和諧、社會和諧,因為推動社區和諧是特區政府一直以來的重要方針,也是儒家思想的基本精神。

主席,我謹此陳辭。

2010年1月13日(星期三)